2025.11.14 星期五

从"功能完善"到"品质提升"

(上接第一版)曾经基础设施陈旧、业态单一的中山街,如今已焕然一新——青石板路整洁平整,古韵建筑与现代商业有机融合,成为群众休闲漫步、消费体验的热门场所。

有机融合,成为群众怀闲漫少、府资体短的恐门场所。 在此经营多年的商户刘素英感慨道:"改造后路面平整

了,环境提升了,人气变旺了,我们的生意也更红火了。" 作为光泽县城市更新的"标杆项目",中山街的蜕变是我 市"十四五"期间推进城市更新的生动缩影。

光泽县住建局副局长官建文介绍:"我们深入挖掘历史文脉,统筹推进老旧小区改造、生态绿廊建设、背街小巷整治等工作,以本地商贸、城防、传统营造技艺等文化为基底,实施中山街等9街13巷改造提升工程,探索出一条'传统街区'向'活力街区'转型的实践路径。"

改造过程中,光泽县依托城市体检精准识别核心问题,聚焦基础设施配套、公共空间拓展、文化遗产保护与利用、风貌塑造和业态激活,打造"古建筑+新商业+活文化"复合空间。据统计,改造后街区客流量增长40%,夜间消费额增长25%。

"十四五"以来,南平市始终将提升城市建设品质作为回应人民群众对美好生活向往的重要抓手,以城市体检推动系统化更新,扎实推进老旧小区改造、海绵城市示范建设、"15分钟便民生活圈"构建等工作,切实把每一处细节改善转化为群众可感可及的获得感、幸福感、安全感。

在此期间,南平市在全省率先开展全域城市体检,持续推动城市更新。通过城市体检成果转化,全市累计谋划储备城市更新项目2942个,总投资规模达4633.09亿元;实施城市建设品质提升项目3259个,累计完成投资1721.12亿元。



增强城市韧性: 打造全域海绵的"南平样板"

2021年,南平市以全国第六名的好成绩成功人选全国系统化全域推进海绵示城市建设示范城市,获得中央财政补助资金9亿元。

三年示范期内,南平完善体制机制,编制11项涉水相关规划,实施4项立法,构建20项全过程标准体系、17项全周期保障体系,系统化实施海绵示范项目183个,完成海绵投资31.12亿元,为全国山地丘陵城市海绵城市建设提供"南平方案"。

作为南平市183个海绵城市示范项目之一,南平云谷小区"崇诚里"内的海绵设施包含雨水花园、透水铺装以及调蓄池等,构建起具备优良吸水、蓄水、渗水与净水功能的"会呼吸"生活空间。

南平市住建局设计科负责人董家亮介绍,海绵设施如雨水花园,通过将屋面的雨水断接,道路的雨水收集,对初期雨水进行净化,使其年径流总量控制率达到80%以上,污染去除率达到55%以上,有效解决了小区内涝问题,还可以对雨水进行净化,优化小区景观。

同样作为海绵示范城市创建的重点项目,武夷新区赤岸滞蓄防涝公园的建设,也融入了海绵城市理念,兼具滞蓄防涝和休闲科普功能,目前已成为市民休闲的好去处。

"赤岸片区作为城市的低点,建设前是一个易涝区,为提升赤岸片区防洪排汛能力,我们策划建设了赤岸滞蓄防涝公园。"董家亮介绍,新建的人工湖具备调蓄5万立方米雨水的防洪能力,有效避免了内涝灾害,新建了人工湿地、雨水花园等海绵设施,收纳周边市政道路的初期雨水,使进入河道的雨水更加干净。

南平市在海绵城市建设方面成效显著:2022、2023连续两个年度海绵绩效评价获评A级(优秀),海绵立法实践人选住建部《海绵城市建设可复制政策机制清单》,武夷新区云谷小区水系、武夷新区体育中心2个项目人选中国"全域海绵"典范项目,南平荣获首届"中国美丽城市典范"奖项,城市更加宜居、韧性、绿色、智慧、活力。9月12日,在四川广元召开的全国海绵城市示范城市建设成果凝练大会,将南平市典型做法向全国推广,并要求其他城市参照南平模式进行凝练总结。

以机制活全局: 发挥房票"撬动"作用

2022年,我市在全省率先启动旧城改造片区开发"百日攻坚"行动,建立三级书记抓"旧改"联动机制,全面推广"协议征迁"等经验做法,通过施行"片区开发"和"房票安置"组合拳,有效扩大内需,推动房地产去库存。

"十四五"期间,浦城县步人城镇化内涵提升新阶段,旧城改造步伐加快,着眼于未来城市竞争力提升,全面启动梦笔片区开发建设。浦城县在该片区先后启动了梦笔文化产业园、梦笔文化中心、高端住区等建设,在片区开发政策的有力支撑下,该区域已逐步发展为涵盖永辉商圈、丹桂广场等热门商业配套的优质功能板块。

南平市充分发挥国企资源资产优势,将国企存量土地的抵押价值转化为支持购房首付的"房票",与房企深度合作开发,有效盘活存量土地。今年4月,浦开集团召开"共有产权房"房票内部流转竞拍会议,经过多轮角逐,浦城中鸿置业有限公司以7300万元竞得浦城县梦笔组团B—49地块房票兑付权益,实现首例"共有产权房"房票兑付,率先开展房票兑付土地滚动开发,打通了国企和房企之间的合作渠道,实现了

"人、房、地、钱"的高效联动。

目前,南平市房票安置做法被省厅在全省推广,并被新华社内参登载。2022至2023年全市共征收房屋面积272.11万平方米,10557户,发放房票总金额80.46亿元,使用房票购买商品房9436套,化解库存面积115.38万平方米,成功带动土地出让823.5亩,实现土地出让收入20.87亿元。

为新市民筑梦: 创新推出"共有产权"购房新模式

"十四五"期间,我市住建部门结合实际情况制定多个措施,全力支持刚需和改善性住房需求,创新推出的"共有产权"购房新模式,成为落实中央政策、推动房地产市场平稳健康发展的生动实践,为经济稳增长和民生改善提供强劲支撑,成功帮助3万余名居民实现"安居梦",有效推动全市销售超过两年、去化不足60%的46个房地产项目实现去库存,撬动房地产市场经济超百亿元。

"共有产权"购房政策发布后,迅速获得社会广泛关注,尤 其是众多有着刚需和改善性住房需求的市民,延平市民小廖 就是其中一位,作为事业单位职工,她参加工作不久,购房预 算有限,但一直怀有安居梦想。

为推进政策落地,南平市开发"共有产权"房源信息公示系统,打造全方位"选房"平台。购房者可通过平台查询全市参与活动的房企、房源、房价、户型、面积及促销优惠等信息。截至目前,全市共有95家房企参与活动,上线房源1.76万余套。

"我之前虽有购房意愿,但首付压力较大。详细了解'共有产权'政策后,通过线上平台筛选和线下实地看房,发现国企可支持20%首付,剩余房款基本可由公积金覆盖,大大减轻了我的负担,甚至还有余力进行简单装修。"如今,小廖已顺利人住延平区武夷名仕园,实现了安居梦想。

南平市通过全方位调研、全流程服务、全过程闭环管理,系统构建"共有产权"购房机制,将居民购房压力大、房地产去化难、金融风险防控、国企存量土地盘活等多重问题统筹考虑、协同破解,有效推动房地产去库存、防风险、稳增长,实现"人、房、地、钱"要素高效联动,在提升群众居住品质的同时,也为社会经济可持续发展注入新动能。

据统计,2024年10月政策实施以来截至今年11月12日,全市"共有产权"购房累计认购8499套,其中已签约7604套、74.54万平方米,网签转化率89.47%,房票支持7.31亿元。全市房地产市场在"共有产权"等利好政策的推动下,有了回稳趋暖迹象,大部分县(市、区)房地产销售呈现出大幅上涨态势。





(制图:严数时)

为幸福感加码: 文明创建绘就宜居生活新图景

"十四五"期间,南平市委、市政府以创建全国文明城市为契机,全面查缺补漏,着力补齐民生短板,通过推行"微心愿"工作机制,全市已梳理并解决群众"微心愿"2600多个,切实做到用心用情用力解民忧、办实事。

深挖城市文脉基因,强化历史文化保护传承与活化利用,实现生态效益与文化价值相互赋能、相得益彰。"十四五"期间,光泽县中山街、茶市街和建瓯市序五里、石马街四片街区人选省级历史文化街区,推动129栋历史建筑或传统风貌建筑修缮和活化利用,争取到省级补助资金1.44亿元。

市民小杨对此深有感触:"五年来,城市建设水平不断提升。随着海绵城市建设的推进,涵洞和路面积水现象明显减少,下雨天再也不用担心大雨湿裤、小雨湿鞋的尴尬了。"

市民刘荣强也分享了他的感受:"这几年,孩子们玩的游 乐场和公园越来越多,设施越来越完善。年轻人打卡拍照的 街头巷尾越来越美,整体环境变得更好了。"

2021年以来,南平市简化老旧小区审批手续,豁免办理建筑工程施工许可证,累计改造城镇老旧小区37.54万户,更新既有住宅老旧电梯440部,建成延平区四鹤街道杨东小区、邵武市园丁新村、浦城县安华小区、光泽县中洲小区等1759个环境整洁、配套齐全、管理机制长效的宜居社区。同时,南平市城市公园数量由2021年98个增加至112个,全市公园绿地面积由2021年1645公顷增加到1909公顷,全市绿地面积由2021年5924公顷增加到7420公顷……

南平市还积极开展大规模的城市绿化美化行动,见缝插绿,建设一批"立体绿化""口袋公园"等绿色福利项目。对社区小区、农贸市场、商业大街等场所,建立完善常态长效管理机制,以社区为中心,合理布局教育、医疗、文化、商业等公共服务设施,"社区15分钟生活圈"建设取得良好成效。



顺昌:"共有产权"筑起"幸福巢"

□廖敏恺

"住了快一年,没体会过房贷压力,这种踏实感太珍贵了!"12日,顺 昌县朗著外滩十里居民应惠玲安置好 宝宝后,安心上班。作为顺昌共有产 权人才房政策的首批受益者,她告别 购房焦虑,工作生活稳步前行。

顺昌共有产权房政策始终以民生 需求为导向动态优化,逐步放宽申请 对象与条件,让更多家庭受益。

土生土长的顺昌人徐小金夫妇便 是政策放宽的受益者。随着二胎出 生、老人同住,原有两室一厅住房愈发 紧张,而政策取消原有住房套数和面 积限制后,他们顺利购置了114平方 米的小四房。"政府承担25%房款,无 需首付,省下来的钱刚好装修,本月底 就能交房!"徐小金难掩喜悦。

今年五月,政策再度升级,房源范围 从新建商品住房拓展至新建商业营业用 房,购房款房票支持比例提高至30%。

这一调整既拓宽了居民投资渠道,也为商业市场注入活力。正寻找店铺的周翠霞抢抓机遇,购置45平方米商铺用于经营律师事务所:"每月租金近3000元,没想到买铺比租铺还划算,20多年的还款缓冲期让我们能安心经营。"

政和:新城崛起 老城更新

□阮倩敏

傍晚时分,政和县城南新区廖俊 波体育中心的崭新跑道上,72岁的郑 耿仔悠闲漫步,满脸笑意。"去年锻炼 还得辗转几公里去老城,现在家门口 就有标准场地,天天都能来!"老人的 感慨道出了众多居民的心声。

不远处的智慧体育公园内,62岁的吴裕枝正踩着立式健身车,屏幕上实时跳动的里程、心率数据一目了然。"智能器材用着方便,老年人也能轻松上手!"这座1.1万平方米的公园,日均接待市民近500人次,高峰期破千,成为全年龄段健身热门地。

廖俊波体育中心与智慧体育公园 两大场地构成了城南新区的健身"双 核心",这是政和县"十四五"城市建设 的生动注脚。

政和立足"小县大城关"格局与"西进南扩"战略,当地总投资超56亿元推进28个重点项目,正和外国语学校、新城大桥等投用,全民健身中心、竹具工艺城等竣工,宜居宜业新城维形显现。

老城同步焕发新机。通过背街小巷提升等"里子工程",老城区环境与居住品质显著提升,成功人选2025年度省级城市片区更新样板工程。

从补齐健身短板到智慧便民服务,从政和新城崛起到老城有机更新,政和县以实打实的建设成果,不断优化着全民健身场地设施布局,拓展着城市发展空间与品质内涵,生动诠释了以人民为中心的城市建设理念。

光泽:老街焕新润民心

□本报记者 卢国华 通讯员 邱雯祯

"住了三十多年,这条路现在又美又有活力,外地亲戚都说有大城市范儿!"12日,光泽县杭川镇杭东社区居民高贤琼坐在二一七路路旁的休闲座椅上,谈起街区改造满脸笑意。

得名于光泽解放纪念日的二一七路,位于杭川镇,是城区核心主街之一,承载着几代人的记忆。然而随着岁月变迁,外墙瓷砖脱落、人行通道拥堵、"飞线"充电、空调外机滴水等问题日益突出,成为居民心头的烦心事。

民有所呼,我有所应。2023年10月,总投资3000万元的二一七路活力 街区改造项目启动。"城市更新怎么 改、改哪里、好不好,都由居民说了 算。"杭川镇党委书记陈松说。改造 前,社区网格员逐户走访收集意见;改造中,多场座谈会让居民全程参与决策,高贤琼便是常客之一。

2024年8月,改造项目顺利完工。如今漫步街区,整齐的地面停车位、贯通楼栋的风雨连廊、焕然一新的楼体外墙与散落各处的休闲座椅相映成趣,既保留了城市原有肌理,又注入了新的生机。

街区焕新的同时,镇、社区牵头指导各小区成立业主委员会,推动小区迈入自主管理、自我服务的自治新阶段。"老街焕新是城市建设的智慧实践,既提升了城市品质,更增强了吸引力。"陈松表示,这条承载红色记忆的老街,正以崭新姿态为城市发展注入持久活力。